经常收到"积分到期兑换"短信? 小心其中有"诈"



"您有XX积分未使用,到期将失效,请立即登录积分商城兑换商品……"近来, 很多人都曾收到类似短信。不过,这些看起来颇有诱惑力的优惠,实际上很可能是 消费陷阱。谁在设局?"新华视点"记者进行了调查。

蹊跷的积分兑换

"迷迷糊糊接到短信,以为是移动积分到期 了提醒兑换呢。"东北某地消费者王女士收到一 条短信,说有6580积分即将过期。于是赶忙点 击链接,以889积分和199元购买了一块夜光石

一周后,王女士收到手表,发现质量非常低 劣,且商家拒绝退货。她只好将其扔在一边,至 今也未使用过。

记者调查发现,此类"积分兑换"短信的套 路往往是"广撒网"——商家向海量人群发送带 有链接的短信,利用消费者不忍积分过期的心 理,诱导其购买劣质品。

"截至10月20日,黑猫投诉平台上2023年涉 及'积分兑换'的相关投诉累计超过4500条,问题 集中在商家积分虚假宣传、兑换商品货不对板等 问题。"新浪黑猫投诉平台相关负责人介绍,目前 32%的投诉暂未得到沟通解决。

中国消费者协会在2023年元旦前后陆续接到 消费者反馈有关经营者利用积分到期催办兑换相 应商品或服务涉嫌误导消费的行为,并发布了警示 提示。"已确认部分商品是假冒产品,还有部分品牌 产品属于库存积压多年的产品。"中国消费者协会 消费监督部主任张德志说,这是一种带有欺诈性 质、误导消费者的行为。

谁在背后操作?

郑州的陈女士收到一条短信,称其有积分 将在月底到期,点击链接进入商城即可兑换。 陈女士误以为是移动运营商的积分兑换活动, 于是用数千积分并花数百元,"换购"了一款扫 地机器人。"收到后发现,这个扫地机器人外观 简陋而且原地打转,根本没有清洁功能。"气愤 的陈女士联系商家未获回应,联系运营商方才 发现,该商家与运营商没啥关系。

打开陈女士提供的短信链接,记者发现 一个名为"淘品优选"的网站。这个网站为淘 品优选科技(深圳)有限公司所有。记者注意 到,该网站在线商场里物品均以积分加现金 的方式销售,在未登录情况下即显示有近万 分余额。目前,该网站已无法打开。

记者调查发现,该公司法定代表人名下还有 淘品严选科技(深圳)有限公司、泉州兑换提醒电 子商务有限公司。目前淘品优选、淘品严选这两 家公司均处于注销状态;深圳市市场监管局信息 显示,两家公司申请材料中无注销原因的说明。

记者以消费者名义致电扫地机器人的制造 商。该制造商承认,这款扫地机器人"功能较为 基础",一般不对外销售,仅用作商家积分兑换 或公司礼品发放。记者继而在某采购网站上发 现,该款扫地机器人"2台起批",售价120元。

"以积分兑换形式让消费者上当""发 来的东西是残次品不能用""找客服没人 理,东西拒收不退款"……新浪黑猫投诉平 台相关负责人透露,平台收到"淘品优选" 的投诉已超过60条,均未得到商家回应。

记者从深圳市市场监管局了解到,2021年6 月30日至两家公司注销,共有淘品优选、淘品严 选的55个投诉举报件,其中投诉件44个,举报 件11个。大部分投诉件反映客服回复较慢、无 法及时提供售后服务,同时,也对公司发放的积 分有所质疑,部分因产品质量问题投诉举报。

"以上关于两家公司的投诉都已办结。注 销后以企业名义发送短信行为非我局监管范 围。"深圳市市场监管局回应。

淘品优选、淘品严选并不是孤例。日前,有 数位消费者表示,收到一家来自"严品搭档"的 积分到期提醒,使用这些积分及现金购买商品 后,收到的都是假冒伪劣产品或实际价值远低 于售价的商品。

互联网上,还有许多消费者关于"今日兑" "兑多多"等平台的投诉。据调查,这些公司注 册地址多在深圳。

中国移动、中国联通、中国电信分别向记者 回应,这些消费者反映的兑换网站均与其无关。

"中国移动官方网站均以10086.cn结尾,其 中 https://jf.10086.cn 为中国移动积分商城官方 网站,请客户注意识别,切勿通过仿冒网站兑 换商品。"中国移动集团介绍,移动自有的积分 兑换类业务,由10658开头的服务代码发送; 1068/1069开头的短信为短信息服务经营企业 向工信部申请、并为其他集团客户提供消息类 服务的号码。

多方合力破骗局

专家认为,虚假的积分信息侵害了消费者 的知情权、自主选择权,实质上是使用欺骗性或 者误导性的手段诱导他人与之交易,违反了消 费者权益保护法以及《明码标价和禁止价格欺 诈规定》的相关规定。

"这种行为属于虚假宣传诱导消费者,应加 强监管和打击。"西南政法大学民商法学院副教 授郑志峰认为,市场监管部门应责令这些商家 改正,并根据情节给予警告、没收违法所得、罚 款等处罚,情节严重的应责令停业整顿、吊销营 业执照。

郑志峰表示,如果诱导消费的是假冒伪劣产 品,那么商家可能构成生产、销售伪劣产品罪。

中国联通集团表示,用户收到诈骗、骚扰等 恶意电话或垃圾短信后,可直接通过联通自有 渠道进行举报,联通会对举报号码进行处理;监 测到的号码属于诈骗电话、骚扰电话、垃圾短信 的,系统会予以关停。

"由于单笔消费额度有的并不大,考虑到维 权成本,一些消费者放弃了投诉。但这个现象值 得高度关注。中消协提请消费者注意不要点击 提醒积分到期的不明链接。"张德志说。

专家建议,消费者遇到通过补差价、结合现 金等形式购买商品或服务的积分兑换活动,要 慎重消费,留心比对商品信息和实际价值;如发 现受骗,应向市场监管、公安、网信等部门以及 消费者保护组织举报,形成全社会的打击合力。

(翟翔 高亢 王丰 胡锐 冯松龄)



故宫"雕版馆" 开馆

10月30日,记者在故宫 "雕版馆"内参观。

当日,位于北京故宫博 物院太和门内东南崇楼及 朝房的"雕版馆"开馆,并同 时举办"吉光片羽——故宫 博物院藏清代宫廷雕版文

金良快 摄 本版稿件均据新华社

首批2架国产支线客机 ARJ21"客改货"飞机交付

记者从中国商飞公司了解到,10月30日, 我国商用飞机首批2架国产支线客机ARJ21"客 改货"飞机交付。

ARJ21"客改货"飞机最大设计商载10吨,设 计航程2778公里。此次2架ARJ21"客改货"飞机 分别交付给杭州圆通货运航空有限公司和中原龙 浩航空有限公司,主要用于国内航线及短程国际航 线上的货物、邮件和快递运输。主货舱安装了可兼 容不同装载方案的货运系统,可满足客户对不同集 装器的使用需求。ARJ21"客改货"项目自2020年 5月正式立项,经过初步设计、详细设计、改装实施, 于2023年1月获得中国民航局适航批准。作为项 目改装实施单位,广州飞机维修工程有限公司与 中国商飞公司深度合作,完成了飞机结构加强等 工作,并协助中国商飞公司完成了多项机上地面 试验、试飞等验证任务。 (贾远琨)